
Zl. 6/2023    

Sitzungsprotokoll 
über die 

Gemeinderatssitzung 
 

vom 30.8.2023 

Ort: Sitzungssaal, Gemeinde Würflach 

Beginn: 19:34 Uhr 

Ende: 20:05 Uhr 
 

Anwesende: 
  

     Herr Bürgermeister Franz Woltron  als Vorsitzender 
   Herr Vizebgm. Johann Woltron 

   
   Frau GGR Michaela Reiter Herr GGR Roland Reiter   
 Herr GGR Johann Pinkl   

 Herr GGR Alois Kindlmayr 
   

 Frau GR Mag. Veronika Gruber  Herr GR Michael Pacher  
 Frau GR Sabrina Klein    Herr GR Wolfgang Teichmann 
 Herr GR Martin Kirner      
 Herr GR Christian Heck        
 Frau GR Marina Hetlinger        

 Herr GR Johann Wernhart  
 
       

Außerdem anwesend: 
 

  Herr Peter Samwald als Schriftführer (Schrift und Ton) 

   

Entschuldigt waren: 
 

 Herr GGR DI(FH) Christian Schwendinger  Herr GR Dr. Karl Lorber  
 Herr GR Walter Trimmel    Herr GR Markus Gamsriegler  
 Herr GR Bernd Pacher    
          
Nicht entschuldigt war: 
 

       ---  
 

Der Gemeinderat zählt neunzehn Mitglieder, anwesend hiervon waren vierzehn. 
Die Sitzung ist daher beschlussfähig. 



Der Bürgermeister eröffnet die Gemeinderatssitzung und begrüßt die anwesenden Gemeinderäte 
und Zuhörer. Entschuldigt sind GGR DI(FH) Schwendinger, GR Trimmel, GR Pacher Bernd, 
GR Dr. Lorber und GR Gamsriegler. Anschließend stellt er die ordnungsgemäße und zeitge-
rechte Ladung fest. Die heutige Sitzung wird wieder aufgenommen. Es wird daher wieder nur 
ein Beschlussprotokoll geführt, da es die Tonaufnahme gibt. Bgm. Woltron fragt nach, ob es 
dagegen Einwände gibt. Es gibt dazu keine Einwände und die Sitzung kann daher aufgenommen 
und ein Beschlussprotokoll gemäß den Anforderungen des § 53, NÖ Gemeindeordnung geführt 
werden.  
 
Die nachstehende Tagesordnung wird daraufhin einstimmig angenommen: 
 

1.) Protokoll 
2.) Statuten Energiegemeinschaft 
3.) Änderung – Richtlinien Wohnbauzuschuss 2012 
4.) Vergabe – Ehrenzeichen 
5.) Änderung – Referatseinteilung 
6.) Anpassung – Bastelbeiträge Kindergarten 
7.) Personelles – nicht öffentlich 

 
1.) Protokoll 
Der Bürgermeister verliest das Protokoll der vorangegangenen Gemeinderatssitzung vom 30. 
August 2023, 19 Uhr. Daraufhin wird dieses ohne Einwände angenommen. 
 
2.) Statuten Energiegemeinschaft 
Sachverhalt: Es soll der Verein „Erneuerbare-Energie-Gemeinschaft Würflach“ gegründet 
werden. Die Gründer des Vereines sind Bgm. Franz Woltron und Vizebgm. Johann Woltron. Mit 
der Anzeige der Vereinserrichtung bei der BH Neunkirchen, müssen auch Vereinsstatuten 
vorgelegt werden. Diese Statuten wurden auf Basis eines Musterstatuts, gemeinsam im 
Gemeindevorsand ausgearbeitet und sollen heute beschlossen werden. 
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die vorliegenden Statuten 
des Vereins „Erneuerbare-Energie-Gemeinschaft Würflach“ beschließen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 
3.) Änderung – Richtlinien Wohnbauzuschuss 2012 
Sachverhalt: In den Richtlinien zum Wohnbauzuschuss 2012 der Gemeinde Würflach, wird bei 
den Voraussetzungen auf den „ordentlichen Wohnsitz“ Bezug genommen. Dieser Begriff wurde 
vor einigen Jahren wieder auf „Hauptwohnsitz“ geändert. Der Wortlaut „ordentlicher Wohnsitz“ 
wird in den Richtlinien daher durch „Hauptwohnsitz“ ersetzt. Weiters erfolgt die Ergänzung bei 
den Voraussetzungen, dass der Zuschuss auch für eine bezahlte Ergänzungsabgabe in Anspruch 
genommen werden kann, wenn bereits eine Wohnbauförderung der Gemeinde in Anspruch 
genommen wurde. 
Antrag: Bürgermeister Woltron stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die vorliegenden 
Richtlinien für die Vergabe des Wohnbauzuschusses 2012 beschließen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 
4.) Vergabe – Ehrenzeichen 
Sachverhalt: Am 30. September 2023 feiert die Gemeindebücherei ihr 50jähriges Bestehen. Fr. 
Eleonore Cerwenka leitet die Bücherei seit 2007 mit großem Engagement und Einsatz. Der 
Bürgermeister regt daher an, Fr. Cerwenka in Würdigung ihrer Leistungen für die 
Gemeindebücherei, im Rahmen der Veranstaltung 50 Jahre Gemeindebücherei, die „Bronzene 
Ehrennadel der Gemeinde Würflach“ zu verleihen. 



Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge Fr. Eleonore Cerwenka, 
Bibliothekarin, in Würdigung ihrer Leistungen für die Würflacher Gemeindebücherei seit 2007, 
die „Bronzene Ehrennadel der Gemeinde Würflach“ verleihen.  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
 
5.) Änderung – Referatseinteilung 
Sachverhalt: Mit Jahresende 2022 hat Hr. Markus Dorfstätter (ÖVP) sein Gemeinderatsmandat  
zurückgelegt. Von der ÖVP Würflach wurde Hr. Johann Wernhart nachnominiert und auch 
angelobt. Hr. GR Wernhart wird in denselben Referaten tätig sein und es ist diese 
Namensänderung in der Referatseinteilung 2020 zu beschließen.  
Antrag: Bürgermeister Woltron stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die vorliegende 
geänderte Referatseinteilung 2020 beschließen.  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 
6.) Anpassung – Basteilbeiträge Kindergarten 
Sachverhalt: Die Leiterinnen der beiden Kindergärten haben eine Anpassung der Bastelbeiträge 
angeregt. Die letzte erfolgte im Juni 2013, also vor 10 Jahren. Eine neuerliche Anpassung 
erscheint daher als angemessen und es wird eine Erhöhung für den Beitrag des ersten Kindes 
von € 14,-- auf € 17,-- und für jedes weitere Kind von derzeit € 11,-- auf € 14,-- im Monat 
vorgeschlagen. 
Antrag: Bgm. Woltron stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den Kindergartenbastelbeitrag 
mit monatlich € 17,-- und für jedes weitere Kindergartenkind im gemeinsamen Haushalt einen 
ermäßigten Beitrag von € 14,-- beschließen.  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 
7.) Personelles – nicht öffentlich 
 
 
 
 
 

 


